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Sammanfattning 
Lärarhögskolan har undersökt tidigare studenters erfarenheter av våra 
utbildningar och hur dessa har svarat mot arbetet som lärare. Fokus har 
legat på studenter som mellan åren 2014-2020 tog en examen med 
inriktning mot grundskolans senare år, årskurs 7-9, gymnasieskolan eller 
motsvarande varianter. Undersökningen kan ses som ett komplement till 
Lärarutbildningskonventets nationella alumnundersökningar under 2010-
talet och 2021. Målsättningen har varit att bidra med insikter som kan ligga 
till grund för fortsatta utvecklingsinsatser av både lärarutbildningarna och 
studentrekryteringen vid Umeå universitet. 

Undersökningen har genomförts med stöd av tre instrument – dels genom 
Ladok-data, dels genom en webbenkät samt dels genom fördjupande 
telefonintervjuer. Resultaten visar att det för flertalet kan vara en ganska 
lång och krokig väg till en lärarexamen, men illustrerar samtidigt den bredd 
av utbildningar som Umeå universitet har erbjudit under aktuell period och 
som kan antas ha bidragit till ett breddat deltagande, framförallt avseende 
personer ”mitt i livet”. Resultaten visar vidare att de tidigare studenterna 
numera är spridda över stora delar av landet – i 165 av 290 kommuner. 

Drygt 90 % av respondenterna som besvarade webbenkäten uppger att de 
nu är verksamma som lärare på heltid eller deltid och knappt 80 % 
instämmer helt eller i hög grad i påståendet att deras examen har gjort dem 
tillräckligt anställningsbara. 80 % uppger att det var helt eller i hög grad 
rätt beslut att läsa till lärare. 60 % uppger att de helt eller i hög grad var 
nöjda med lärarutbildningen vid Umeå universitet. 

Nära hälften av respondenterna som läste reguljära programutbildningar 
uppger att de hade velat ha fler ämnen eller en annan kombination av 
ämnen i sin examen. Motsvarande siffra för de som läste kompletterande 
utbildningar är knappt 30 %. Omkring 20 % av respondenterna har efter 
uttagen examen utökat sin behörighet i ett eller flera ämnen och en nästan 
lika stor andel har ägnat sig åt fortbildning i form av kurser eller program. 
Detsamma gäller andelen som uppger att de efter examen har eller har haft 
någon form av karriärtjänst i skolan eller i anslutning till skolväsendet. 

En återkommande kritik mot utbildningarna – som framkommer i såväl 
webbenkäten som i de fördjupande intervjuerna – är att de upplevs som 
alltför generella. Många önskar att utbildningarna hade handlat mer om det 
konkreta hantverket i stort och smått, som kan göra en bättre förberedd för 
verkligheten i klassrummet. Störst efterfrågan ligger på mer ämnesdidaktik 
och verksamhetsförlagd utbildning (VFU). Den utbildningsvetenskapliga 
kärnan (UVK) upplevs i vissa avseenden som jämförelsevis mindre relevant. 
Utöver att göra utbildningarna mer yrkesförberedande ser flertalet behov av 
övergripande system- och värderingsförändringar på samhällsnivå som kan 
bidra till ökad status för läraryrket, bättre arbetsvillkor och högre löner. 
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1. Bakgrund, syfte och målsättning 
Lärarhögskolan har i uppdrag att samordna, utveckla och kvalitetssäkra 
lärarutbildning och utbildningsvetenskap vid Umeå universitet. Under 
perioden 2021-2024 finns det för Umeå universitet ett av Regeringen 
uppsatt mål om antal utfärdade lärar- och förskollärarexamina.1 
Lärarhögskolan har under många år haft en utmanande situation med brist 
på universitetslärare, få sökande till vissa lärarutbildningar samt bitvis hög 
avhoppsfrekvens. Lärarhögskolan har tillsammans med övriga fakulteter 
sedan den 1 december 2022 universitetsstyrelsens uppdrag att redogöra för 
hur utbildningsvolymen kan ökas så att tilldelad budgetram tas i anspråk. 

Av Lärarhögskolans verksamhetsplan för 2023-2025 (FS 1.3.1-1991-22, s. 5) 
framgår vidare att ”Lärarhögskolan arbetar aktivt för att få studenter som 
är intresserade av att bli förskollärare eller lärare […] att läsa vid Umeå 
universitet. Det gäller även intresserade av kompetensutveckling, 
vidareutbildning på avancerad nivå, forskarutbildning etc. För att 
potentiella studenter ska få kännedom om utbildningarnas höga kvalitet 
krävs en innovativ och riktad marknadsföring.” 

Lärarhögskolan arbetar aktivt för att öka rekryteringen till lärar- och 
förskollärarprogrammen, ofta i samarbete med samarbetspartners såväl 
inom som utanför universitetet. Många aktiviteter syftar till att öka 
kännedomen om vad Lärarhögskolan kan erbjuda i utbildningsväg och vad 
som gör det unikt att studera just i Umeå, men också vad en lärar- eller 
förskollärarexamen kan leda till på sikt kopplat till yrkesrollen och dess 
karriärmöjligheter. Under utbildningstiden har studenterna stöd av många 
engagerade lärare, studie- och yrkesvägledare, samordnare och annan 
personal för att nå sina mål om en lärar- eller förskollärarexamen. Många 
gånger sker uppföljning i form av programutvärderingar, avhoppsanalyser 
och i vissa fall även undersökningar om varför man aldrig påbörjade den 
utbildning man blev antagen till. 

Men vad händer med dem som fullföljer utbildningarna, och hur svarade 
utbildningen mot yrkets krav? Vi vet att några studenter så småningom 
väljer att återkomma till Umeå universitet eller andra lärosäten, till 
exempel som studenter vid våra speciallärar- eller specialpedagogprogram, 
magister- eller masterkurser eller våra forskarutbildningar. Vi kanske stöter 
på någon före detta student som arbetar på en skola i vårt närområde, eller 
som dyker upp i något kollegialt sammanhang. Någon samlad bild av hur 
det har gått för våra egna studenter efter examen tycks dock inte finnas.  

Syftet med den här undersökningen är att skapa en djupare förståelse för 
hur våra studenter upplevde sina olika utbildningar och hur de svarat mot 
yrket som lärare, men också hur de ser på sin egen anställningsbarhet och 

 

1 Regleringsbrev för budgetåret 2023 avseende Umeå universitet. Hämtad 2023-03 28 från 
https://www.esv.se/statsliggaren/regleringsbrev/?RBID=23398. 

https://www.esv.se/statsliggaren/regleringsbrev/?RBID=23398
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möjliga vägar för karriär- och kompetensutveckling. Den syftar också till att 
jämföra erfarenheter mellan studentgrupper som tagit examen genom olika 
utbildningsvägar och att undersöka kvarvaron i yrket bland dessa grupper. 

Målsättningen är att undersökningen – utan att göra anspråk på att vara 
vetenskaplig – ska kunna utgöra underlag för framtida utvecklingsinsatser 
inom universitetets lärarutbildningar samt bidra till insikter med relevans 
för arbetet med marknadsföring, studievägledning och studentrekrytering. 
Den kan också ses som ett komplement till de föregående analyser som 
gjorts utifrån Lärarutbildningskonventets återkommande alumnenkäter.2 

2. Målgrupp 
I den här undersökningen har vi valt att avgränsa oss till studenter som 
tagit ut en lärarexamen med inriktning grundskolans senare år (~årskurs 6-
9), ämneslärarexamen med inriktning årskurs 7-9, ämneslärarexamen med 
inriktning gymnasieskolan eller motsvarande variant. Se Bilaga 1 för 
fullständig förteckning över vilka examensbenämningar och koder som 
inkluderats. Genom denna avgränsning ville vi uppnå följande: 

• Möjligheten att kunna jämföra erfarenheter mellan grupper som 
nått liknande typer av examen genom olika utbildningsvägar. 

• Möjligheten att kunna jämföra erfarenheter mellan grupper som 
nått olika typer av examen genom samma utbildningsvägar. 

• Möjligheten att uppnå en tillfredsställande volym på 
respondentunderlaget med förväntad svarsfrekvens i åtanke. 

Perioden för utfärdad examen är begränsad till den 1 januari 2014 – 31 
december 2020. Detta för att respondenterna skulle ha en examen som 
utfärdats i relativ närtid men samtidigt inte så nyligen att man knappt 
hunnit arbeta som behörig lärare. 

3. Uttag i Ladok 
Uttag avseende examina och kontaktuppgifter gjordes i Ladok3 den 10 
oktober 2022 via ”Studiedokumentation” – ”Utdata” – ”Utfärdade bevis”. 
Antal examina inom tidigare angivna avgränsningar uppgick till 1158 
fördelat på 1136 individer. 20 individer – varav ingen hade fler än en 
lärarexamen – saknade folkbokföringsuppgifter i Ladok eller var 
folkbokförda utanför Sverige och exkluderades ur materialet. Därefter 
återstod 1116 individer med 1138 examina. Den exakta fördelningen mellan 
olika examensvarianter framgår av Bilaga 1. Av Bilaga 2 framgår vilka 

 

2 Bertilsson, E., Tidigare lärarstudenters syn på lärarutbildningen – Analys av 
Lärarutbildningskonventets alumnenkäter 2017, 2015, 2013 och 2011, undersökning genomförd på 
uppdrag av Lärarutbildningskonventet, 2018 samt Bertilsson, E., Tidigare lärarstudenters syn på 
utbildning – Analys av lärarutbildningskonventets alumnenkät 2021, Uppsala universitet, 2022. 
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kommuner individerna var folkbokförda i när uttaget gjordes. Totalt sett 
återfanns de 1116 individerna i 165 kommuner (326 postorter). 

4. Undersökningsinstrument 
Undersökningen genomfördes med stöd av tre instrument: Dels genom 
Ladok-data, dels genom en webbenkät som distribuerades till samtliga 1116 
individer samt dels genom kompletterande telefonintervjuer med ett 
mindre antal som svarat på enkäten. Webbenkäten konstruerades i 
Microsoft Forms och innehöll ett 30-tal frågor, se Bilaga 3. 
 
Frågorna formulerades utifrån undersökningens övergripande syfte och viss 
inspiration från liknande undersökningar. Instruktioner, frågeställningar 
och svarsalternativ processades internt inom Lärarhögskolans kansli där 
samtliga utbildningsledare samt ett antal samordnare inom utbildning och 
forskning fick komma med synpunkter. Det kan noteras att inga frågor om 
geografisk hemvist, lön eller löneutveckling ställdes. Flertalet frågor erbjöd 
möjlighet till utförliga fritextsvar. 

5. Enkätdistribution och svarsfrekvens 
Efter konsultation med universitets kommunikationsenhet beslutades att 
webbenkäten i första hand skulle distribueras per vykort. Detta då samtliga 
folkbokföringsadresser i Ladok – till skillnad från e-postadresserna – 
kunde antas vara aktuella samt utifrån syftet om varumärkesbyggande. 
Detta distributionssätt antogs därigenom bidra till en högre svarsfrekvens 
än vad ett e-postutskick skulle göra. Vykortets layout framgår av Bilaga 4. 

Den 27 oktober 2022 skickades vykorten ut till de 1116 individer som fanns 
med i underlaget. En påminnelse om att svara på enkäten gick ut per e-post 
den 16 november till 652 av dessa, vilket var det antal e-postadresser som 
fanns med i underlaget och som kunde antas vara privata och inte kopplade 
till en arbetsplats eller ett studentkonto av något slag. 

Enkäten hölls öppen under perioden 27 oktober – 23 november 2022 och 
genererade 250 svar vilket motsvarar en svarsfrekvens om ~22 % om man 
förutsätter att alla vykort nådde fram. Enligt kommunikationsenheten 
anses 20-30 % vara mycket bra i den här typen av undersökningar. I slutet 
av enkäten erbjöds respondenterna möjligheten att bli kontaktade för en 
kortare telefonintervju, i syfte att fördjupa sig i några av frågorna. 80 
respondenter uppgav att de kunde tänka sig detta och lämnade sina 
kontaktuppgifter, informerade om att deras övriga svar inte längre skulle 
förbli anonyma. I mars 2023 – efter att resultaten från webbenkäten 
sammanställts och analyserats lite närmare – tillfrågades ett 30-tal 
respondenter om de fortfarande var intresserade av en uppföljande 
intervju. Nio respondenter uppgav att de var fortsatt intresserade av att 
ställa upp, varpå intervjuer genomfördes med dessa under mars-april. 
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6. Resultat del 1 – Vägar till examen 
Undersökningen handlar primärt om upplevelser av våra utbildningar och 
vad som hänt efter examen. Det kan dock vara intressant att även få en bild 
av vägarna fram till examen. I enkäten ställer vi en fråga kopplat till detta – 
”Genom vilken utbildningsväg tog du ut din lärarexamen?” – men den 
säger egentligen bara något om sista steget. Givet svarsbortfallet och det 
faktum att många sannolikt skulle ha svårt att redogöra för exakt hur man 
tog sig fram till sin lärarexamen, har vi gjort ett nedslag i Ladok-materialet. 

Vi valde ut sex examensvarianter (LÄGGY, LÄ79G, LÄGYM, 1Y180, 2YGYA 
och 2Y24A) härrörande från olika tidsperioder och med olika omfattning 
för att på individnivå se vad och hur studenterna hade läst fram till examen. 
Endast kurser och utbildningar med någon form av relevans för examen 
inkluderades. Exakta kategoriseringar var ibland svåra att göra, och det 
retrospektiva utfallet ska inte förväxlas med vad som en gång kan ha varit 
studenternas avsikter. 

Utfallet visar hur som helst på många olika vägar till examen. Av de 140 
studenter (av 1116) som granskades i detalj kunde vi identifiera inte mindre 
än 31 olika vägar till examen. Som exempel kan nämnas en person som 
studerade en motsvarande kandidatexamen på 80-talet, delar av PPU 
(praktisk-pedagogisk utbildning) under 90-talet, fristående kurser under 
00-talet och slutligen VAL (vidareutbildning av lärare) under 10-talet. De 
tio vanligaste vägarna bland dessa 140 studenter visualiseras nedan. 
Siffrorna anger hur många som tog den aktuella vägen. 

 

Figur 1. De tio vanligaste vägarna till examen bland undersökta studenter. 
Förkortningar: HKMX (Högskole-/kandidat-/magister-/masterexamen). HKMO 
(Som HKMX men där O står för oavslutad examen). FRIST (Fristående kurser). 
REG (Reguljär programutbildning). KPU (Kompletterande pedagogisk 
utbildning). VAL (Vidareutbildning av lärare). 
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7. Resultat del 2 – Webbenkät 
Webbenkäten besvarades av 250 respondenter. Inledningsvis presenteras 
en översiktlig bild av ålder, kön, examensår- och inriktning, utbildningsväg 
samt i vilka stadier respondenterna i huvudsak varit i verksamma i efter 
uttagna examina. Därefter följer ett mer detaljerat, jämförande perspektiv 
med utgångspunkt i de olika utbildningsvägarna. Slutligen följer ett avsnitt 
där samtliga respondenters skattningar avseende utbildningsinnehåll, 
behörigheter, anställningsbarhet och nöjdhet med val av utbildning och 
Umeå universitet avhandlas. I detta avsnitt väver vi också in några av de 
många fritextsvar som lämnats. Några resultat kommenteras i avsnittet. 

7.1. En översiktlig bild 
Åldern på respondenterna uttrycktes inom definierade intervall, där 39 % 
svarade att man var mellan 26-35 år, 23 % mellan 36-45 år, 18 % mellan 46-
55 år och 20 % 56 år eller äldre. 60 % identifierade sig som kvinna, drygt 39 
% som man. En respondent identifierade sig som annat. När det gäller 
examensår uppgav respondenterna följande – 2014 (16 %), 2015 (15 %), 
2016 (12 %), 2017 (14 %), 2018 (12 %), 2019 (17 %) och 2020 (14 %), vilket 
får betraktas som en relativt jämn fördelning. På frågan ”Genom vilken 
utbildningsväg tog du ut din lärarexamen?” svarade 48 % att de hade nått 
den via en reguljär programutbildning, 26 % genom VAL, 20 % via KPU och 
4 % genom KPU för forskarutbildade (KPU-F). Knappt 2 % svarade ULV 
(utländska lärares vidareutbildning) eller ”annan utbildningsväg”, vilket 
kan ha inneburit någon form av individuell komplettering. Den sistnämnda 
gruppen om 2 % kommer inte att inkluderas i det jämförande perspektivet. 

På frågan ”Vilket eller vilka stadier var din examen/examina inriktad 
mot?” svarade knappt 8 % att de hade en examen med inriktning 
grundskolans senare år (årskurs ~6-9), 20 % grundskolans årskurs 7-9 och 
knappt 53 % med inriktning gymnasieskolan. Hela 19 % uppgav att man 
hade en kombination av något av ovanstående alternativ, vilket sannolikt 
inte stämmer. Av uttaget på samtliga 1116 individer vet vi att det var 22 som 
hade dubbla lärarexamina och 17 som hade vad vi kan kalla för en uttalad 
kombinationsexamen (t.ex. ”examen avsedd för undervisning i grundskolan 
och gymnasieskolan”). Sannolikt är det så att flera har haft sin legitimation 
med tillhörande behörigheter – inte sin examen – i åtanke, men detta utgör 
i sig inget större problem. Samtliga respondenter utom en svarade vidare 
att man har ansökt om och blivit beviljad lärarlegitimation av Skolverket. 

När det gäller stadier som man i huvudsak har undervisat i efter uttagen 
examen är svaren inte begränsade till de årskurser som examensbevisen 
antyder. Majoriteten har undervisat i årskurs 7-9 (56 %) eller gymnasiet (40 
%), men det är också relativt vanligt med undervisning i årskurs 4-6 (25 %), 
årskurs 1-3 (14 %) och inom vuxenutbildning (8 %). En mindre andel 
respondenter har i huvudsak bedrivit undervisning i förskoleklass eller 
fritidshem, vid folkhögskola, yrkeshögskola eller högskola/universitet. 
Observera här att respondenterna kan ha svarat med flera olika stadier. 
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7.2. Ett mer detaljerat, jämförande perspektiv 
Det jämförande perspektivet syftar till att ge en bättre bild av eventuella 
likheter och olikheter i svaren mellan grupper som nått examen genom 
olika utbildningsvägar. Här kan man givetvis ha Figur 1 i åtanke, som 
visade att det sällan är sista steget som utgör hela facit. Förhoppningsvis 
går det ändå utifrån den här typen av uppdelning att dra vissa slutsatser. 

7.2.1. Examenskonstruktioner och utökad behörighet 
En ämneslärarexamen eller motsvarande äldre variant kan innehålla ett 
eller flera ämnen. Hur många högskolepoäng som krävs i ett ämne för att 
det ska kunna ingå i en viss typ av examen kan variera. Universitet och 
högskolor utfärdar examen, medan det är Skolverket som bedömer 
behörighet mot ämnen i skolan och utfärdar legitimation. Det är också 
Skolverket som bedömer så kallad utökad behörighet, vilket innebär 
behörighet utöver det eller de ämnen som följer av ens lärarexamen. Både 
studier och yrkeskunskaper kan ligga till grund för utökad behörighet. 

I enkäten frågade vi vilka ämnen som ingick i respondenternas examina och 
om och i så fall vilka ämnen de blivit beviljade utökad behörighet i. Tabell 1 
illustrerar hur det såg ut inom ramen för respektive utbildningsväg. 

Utbildningsväg 
/ Fråga 

Reguljär 
(N=120) 

KPU 
(N=49) 

KPU-F 
(N=10) 

VAL 
(N=67) 

Ettämnesexamen 0 % 55 % 30 % 75 % 

Tvåämnesexamen 87 % 37 % 60 % 18 % 

Tre- el. 
flerämnesexamen 

13 % 8 % 10 % 7 % 

Förekomst av olika 
förstaämnen 

15 st 16 st 4 st 25 st 

Mest förekommande 
förstaämne 

Svenska 
(20 %) 

Biologi 
(22 %) 

Biologi 
(70 %) 

Slöjd 
(25 %) 

Näst mest 
förekommande 
förstaämne 

Sam/Idr 
(14 %) 

Slöjd 
(16 %) 

Fy/Ma/Na 
(10 %) 

Musik  
(18 %) 

Utökad behörighet 
utöver examen, ett 
ämne 

5 % 18 % 33 % 18 % 

Utökad behörighet 
utöver examen, två 
el. fler ämnen 

4 % 14 % 0 % 7 % 

Tabell 1. Examenskonstruktioner och utökad behörighet utöver examen. Med 
slöjd avses här både textil- respektive trä- och metallslöjd. Snedstreck mellan 
ämnen innebär jämn fördelning (procentsats avser enskilt ämne). 
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Inom de reguljära programmen ingår det alltid två eller fler ämnen vilket 
också avspeglar sig i dessa respondenters svar. Inom KPU, KPU-F, VAL 
(och ULV) är det dock möjligt att nå en ettämnesexamen. I den här enkäten 
sticker VAL-studenterna ut något, med 75 % som tog en ettämnesexamen. 
En bidragande orsak är troligen att det inom VAL finns ett tak för hur 
mycket kompletterande studier man kan genomföra för att nå en examen 
(maximalt 120 hp). Därutöver finns det krav på att man ska ha en relevant 
lärartjänst i förhållande till tänkt examen. Dessa begränsningar gör att det i 
regel blir mest ändamålsenligt att läsa mot en ettämnesexamen, och att 
därefter ansöka om utökad behörighet hos Skolverket om så önskas. 

När det gäller förekomst av olika förstaämnen i examen skiljer sig svaren 
relativt mycket åt mellan de olika utbildningsvägarna. Inom de reguljära 
utbildningarna dominerar samhällsvetenskapliga och humanistiska ämnen 
(samt i viss mån idrott & hälsa), medan det för KPU är naturvetenskapliga 
och praktisk-estetiska ämnen. Inom KPU-F har det bara varit möjligt att 
antas mot naturvetenskaplig ämnen. Inom VAL är variationen av olika 
förstaämnen som störst, men det är likväl tydligt att de praktisk-estetiska 
ämnena dominerar. En förklaring till detta inom både VAL och KPU kan 
vara att Umeå universitet är ett av få lärosäten i landet som erbjuder 
kompletterande lärarutbildningar med dessa ämnen som möjlig ingång. 

Bland de reguljära studenterna svarade knappt 10 % att de hade utökat sin 
behörighet. Detta var mycket vanligare bland övriga respondenter, vilket 
sannolikt kan bero på att dessa i högre utsträckning haft färre ämnen i sin 
examen än de som läst vid de reguljära programmen. Naturorienterande 
ämnen var mest förekommande bland de respondenter som utökat sin 
behörighet utöver examen. Därutöver var utökad behörighet i så kallade 
”vissa ämnen” (SKOLFS 2011:159)3 relativt vanligt – däribland sociologi, 
design, digitalt skapande, arkitektur, och mediekommunikation. Sätten på 
vilka respondenterna utökade sina behörigheter framgår av Tabell 2 nedan. 

Utbildningsväg 
           / Fråga 

Reguljär 
(N=11) 

KPU 
(N=16) 

KPU-F 
(N=3) 

VAL 
(N=17) 

Utökad behörighet 
genom redan lästa 
kurser utöver 
examen 

36 % 63 % 33 % 70 % 

Utökad behörighet 
genom fristående 
kurser efter examen 

36 % 25 % 33 % 6 % 

 

3 SKOLFS 2011:159, Skolverkets föreskrifter om vad som krävs för att en lärares kompetens ska vara 

relevant för vissa ämnen i gymnasieskolan, hämtad 2023-03-28 från https://skolfs-

service.skolverket.se/api/v1/download/senaste-lydelse/2011:159. 

 

https://skolfs-service.skolverket.se/api/v1/download/senaste-lydelse/2011:159
https://skolfs-service.skolverket.se/api/v1/download/senaste-lydelse/2011:159
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Utökad behörighet 
genom Lärarlyftets 
kurser efter examen 

9 % 6 % 33 % 0 % 

Utökad behörighet 
på annat sätt 

19 % 6 % 0 % 24 % 

Tabell 2. Tillvägagångssätt för utökad behörighet. 

I enkäten frågade vi om man hade stött på någon rektor eller motsvarande 
som uttryckt önskemål om att man borde haft fler ämnen eller en annan 
kombination av ämnen i sin examen. Vi frågade också om respondenterna 
själva hade önskat sig något av detta. Av Tabell 3 framgår andelen som 
inom respektive utbildningsväg svarat ”ja” på dessa frågor. 

Utbildningsväg 
           / Fråga 

Reguljär 
(N=120) 

KPU 
(N=49) 

KPU-F 
(N=10) 

VAL 
(N=67) 

Rektor el. motsv. har 
önskat fler el. andra 
ämnen i examen 

18 % 12 % 10 % 3 % 

Har själv önskat fler 
el. andra ämnen i 
examen 

48 % 41 % 20 % 24 % 

Tabell 3. Av rektor uttryckt eller eget önskemål om att examen borde ha 
innehållit fler ämnen eller en annan kombination av ämnen. 

En inte obetydlig andel har bevisligen fått höra sådana önskemål från 
rektors håll, men desto fler har själva önskat att deras examen såg 
annorlunda ut. Här skiljer sig svaren ganska kraftigt åt mellan å ena sidan 
respondenterna som läst vid en reguljär programutbildning eller genom 
KPU, och å andra sidan de som läst KPU-F eller genom VAL. En möjlig 
förklaring skulle kunna vara att de två förstnämnda grupperna dels haft 
begränsade valmöjligheter avseende valbara ämnen/ämneskombinationer, 
dels att de inte varit lika ”etablerade” inom sina respektive ämnen som de 
med forskarbakgrund eller de som redan varit lärare under många år. 

På följdfrågan ”Om du fritt hade fått välja ämnen i din lärarexamen, vilket 
eller vilka skull du i så fall vilja ha (max tre ämnen)?” – som ställdes till 
samtliga respondenter – inkom det många olika svar. Sammanlagt 
förekommer det 188 olika önskekombinationer med ett, två eller tre ämnen. 
Flertalet av dessa önskemål ligger i linje med den kombination som man 
faktiskt redan har läst mot, medan andra önskemål är lite mer unika och 
utanför de kombinationsmöjligheter som normalt sett är möjliga. Det kan 
noteras att flertalet önskar att de hade haft med ämnen såsom sociologi, 
psykologi, juridik, programmering eller mediekommunikation i examen. 



 

Undersökning 
Lärarhögskolan 
Dnr. FS 1.6.3-1360-23 

 

Datum 
Sid 12 (39)  

 

 Lärarhögskolan   
 

7.2.2. Lärarerfarenhet och kvarvaro i yrket 
I enkäten ställde vi frågor om lärarerfarenhet hos svensk skolhuvudman 
före respektive efter uttagen lärarexamen, samt om och i så fall i vilken grad 
man var verksam som lärare idag. I enkäten kunde respondenterna svara 
relativt detaljerat kring antal år i yrket. I Tabell 4 har vi valt att kategorisera 
erfarenheten i färre steg som bygger på vanligt förekommande brytpunkter 
för tillgodoräknanden av VFU (verksamhetsförlagd utbildning) och UVK 
(utbildningsvetenskaplig kärna) inom framförallt KPU och VAL. 

Utbildningsväg     
/ Fråga 

Reguljär 
(N=120) 

KPU 
(N=49) 

KPU-F 
(N=10) 

VAL 
(N=67) 

Lärarerfarenhet 
innan examen (0-2 
år) 

82 % 67 % 90 % 0 % 

Lärarerfarenhet 
innan examen (2-8 
år) 

14 % 22 % 0 % 30 % 

Lärarerfarenhet 
innan examen (8+ 
år) 

4 % 10 % 10 % 70 % 

Arbetar heltid som 
lärare idag 

78 % 66 % 80 % 76 % 

Arbetar deltid som 
lärare idag 

15 % 18 % 0 % 18 % 

Arbetar inte som 
lärare idag 

7 % 16 % 20 % 6 % 

Lärarerfarenhet 
efter examen (0-2 
år) 

9 % 14 % 20 % 0 % 

Lärarerfarenhet 
efter examen (2-8 
år) 

82 % 82 % 80 % 84 % 

Lärarerfarenhet 
efter examen (8+ år) 

9 % 4 % 0 % 16 % 

Tabell 4. Lärarerfarenhet (oavsett stadium/ämne) hos svensk skolhuvudman 
innan respektive efter uttagen lärarexamen samt grad av kvarvaro i yrket. 
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Respondenterna med kortast erfarenhet av läraryrket innan examen 
återfinns bland de reguljära studenterna och de som läste KPU-F. De 
vanliga KPU-studenterna tycks i högre utsträckning ha haft viss erfarenhet 
från skolan innan examen, medan VAL-studenterna var de överlägset mest 
erfarna. Det senare förefaller högst rimligt eftersom VAL-studenterna alltid 
måste ha viss lärarerfarenhet innan de antas till utbildningen samt att de 
förväntas arbeta som lärare under hela utbildningstiden. Majoriteten av 
samtliga respondenter arbetar som lärare idag, men bland KPU-
studenterna är det bara 66 % som gör det på heltid. Högst kvarvaro – eller 
närvaro om man så vill – i yrket har de reguljära studenterna och VAL-
studenterna.  

De som svarat att de inte arbetar som lärare idag fick ett antal följdfrågor, 
varav en löd: ”Vilket är det eller de huvudsakliga skälen till att du inte är 
anställd som lärare idag?”. Det vanligaste skälet bland VAL-studenterna 
var att de hade gått i pension. Bland de som läst KPU för forskarutbildade 
var det karriärer inom andra fält som låg bakom. Bland de som läst 
reguljära utbildningar eller KPU var det dålig arbetsmiljö (fysiskt, psykiskt 
m.m.), dåliga arbetsvillkor (organisation, ledning m.m.) och/eller dålig 
löneutveckling som utgjorde de vanligaste skälen. Ett mindre antal uppgav 
också att de hade svårt att få en lärartjänst på grund av sina behörigheter 
eller att det saknades relevanta tjänster i närheten av där man bor, eller att 
man för den delen gått vidare i karriären inom skola/utbildning. Flertalet 
uppgav att man skulle kunna tänka sig att återvända till läraryrket om 
arbetsvillkor, arbetsmiljö och löner förbättrades. 

7.2.3. Karriärtjänster, fortbildning och kompetensutveckling 
I enkäten undersökte vi i vilken utsträckning våra tidigare studenter gått 
vidare till olika former av karriärtjänster efter uttagen lärarexamen. I Tabell 
5 anges både antal och andel inom ramen för respektive utbildningsväg. 
Den vanligaste karriärtjänsten efter examen är den som förstelärare. Den 
absoluta majoriteten har dock inte varit föremål för någon karriärtjänst alls. 

Utbildningsväg 
          / Fråga 

Reguljär 
(N=120) 

KPU 
(N=49) 

KPU-F 
(N=10) 

VAL 
(N=67) 

Karriärtjänst efter 
examen: Adjunkt i 
högskola/universitet 

1 
(<1%) 

1 
(2 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Karriärtjänst efter 
examen: Doktorand 
högskola/universitet 

4 
(3 %) 

2 
(4 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Karriärtjänst efter 
examen: Lektor i 
högskola/universitet 

1 
(<1%) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 
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Karriärtjänst efter 
examen: Lektor i 
skola 

0 
(0 %) 

2 
(4 %) 

2 
(20 %) 

1 
(1 %) 

Karriärtjänst efter 
examen: Rektor el. 
skolchef  

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

2 
(3 %) 

Karriärtjänst efter 
examen: 
Förstelärare i skola 

11 
(9 %) 

3 
(6 %) 

0 
(0 %) 

8 
(12 %) 

Karriärtjänst efter 
examen: Annan 
karriärtjänst i 
anslutning till 
skolväsendet 

6 
(5 %) 

1 
(2 %) 

1 
(10 %) 

2 
(3 %) 

Ingen karriärtjänst 
efter examen 

100  
(83 %) 

40 
(82 %) 

7 
(70 %) 

55 
 (82 %) 

Tabell 5. Antal respektive andel respondenter som svarat att de haft en viss 
karriärtjänst efter uttagen lärarexamen. Notera att samma person kan ha haft 
flera olika karriärtjänster. 

Som lärare på en skola kan man ibland komma att handleda lärarstudenter 
som genomför VFU. I enkäten undersökte vi hur många som agerat VFU-
handledare efter examen och om man har gjort detta med eller utan 
föregående handledarutbildning. Respondenternas svar framgår i Tabell 6. 

Utbildningsväg 
           / Fråga 

Reguljär 
(N=120) 

KPU 
(N=49) 

KPU-F 
(N=10) 

VAL 
(N=67) 

VFU-handledare för 
lärarstudenter efter 
examen (med VFU-
handledarutbildning) 

11 % 8 % 0 % 10 % 

VFU-handledare för 
lärarstudenter efter 
examen (utan VFU-
handledarutbildning) 

18 % 18 % 40 % 25 % 

Tabell 6. Erfarenhet av VFU-handledarskap efter examen, med eller utan VFU-
handledarutbildning. 

Av svaren att döma har fler agerat handledare utan utbildning än med. En 
förhållandevis hög andel som läst KPU för forskarutbildade uppger att de 
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varit VFU-handledare (utan handledarutbildning), vilket kan vara 
intressant att notera. Samtidigt utgör dessa en förhållandevis liten 
respondentgrupp, vilket föranleder försiktighet med generella slutsatser. 
När det gäller andra typer av fortbildningar och kompetensutveckling efter 
uttagen lärarexamen framgår respondenternas svar i Tabell 7. 

Utbildningsväg 
           / Fråga 

Reguljär 
(N=120) 

KPU 
(N=49) 

KPU-F 
(N=10) 

VAL 
(N=67) 

Påbörjat kurs(er) via 
Lärarlyftet 

7 
(6 %) 

1 
(2 %) 

0 
(0 %) 

2 
(3 %) 

Slutfört kurs(er) via 
Lärarlyftet 

3 
(3 %) 

1 
(2 %) 

1 
(10 %) 

4 
(6 %) 

Påbörjat magister-
/masterkurs(er) 

4  
(3 %) 

1 
(2 %) 

0 
(0 %) 

2 
(3 %) 

Slutfört magister-
/masterkurs(er) 

1 
(<1%) 

1 
(2 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Slutfört magister-
/masterexamen 

3 
(3 %) 

1 
(2 %) 

0 
(0 %) 

1 
(1 %) 

Påbörjat 
forskarkurs(er) 

2 
(2 %) 

3 
(6 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Slutfört 
forskarkurs(er) 

1 
(<1%) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Slutfört licentiat-
/doktorsexamen 

1 
(<1%) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Påbörjat 
specialpedagogprog. 

1 
(<1%) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Slutfört 
specialpedagogprog. 

0 
(0 %) 

1 
(2 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Påbörjat 
speciallärarprog. 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Slutfört 
speciallärarprog. 

1 
(<1%) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Påbörjat rektorsprog. 1 
(<1%) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 
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Slutfört rektorsprog. 0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

0 
(0 %) 

Inget av ovanstående 97 
(81 %) 

41 
(84 %) 

9 
(90%) 

59 
(88 %) 

Tabell 7. Antal respektive andel respondenter som svarat att de påbörjat eller 
slutfört en viss typ av kurs eller utbildning efter uttagen examen. Notera att 
samma person kan ha påbörjat eller slutfört flera olika kurser eller utbildningar. 
I det fall någon har uppgett att den har påbörjat och slutfört samma typ av kurs 
eller utbildning har bara den högsta genomförandegraden inkluderats. 

Om man jämför de olika grupperna förefaller de reguljära studenterna ha 
varit mest benägna att läsa vidare efter uttagen lärarexamen, åtminstone 
utifrån de svarsalternativ som fanns. Vi vet dock att en del också läst 
”vanliga” fristående kurser efter examen i syfte att få utökad behörighet i ett 
eller flera ämnen (se Tabell 2). Majoriteten har dock inte läst vidare efter 
sin lärarexamen, vilket vi kommer återkomma till i avsnittet med de 
kompletterande telefonintervjuerna. Det kan vidare noteras att gruppen 
som läste KPU-F redan hade en examen på avancerad nivå samt 
forskarutbildning på plats, varför deras svar inte blir helt jämförbara här. 

7.3. Upplevelser av utbildningen 
I det här avsnittet tittar vi återigen övergripande på respondenternas svar. 
Hur upplevde man fördelningen av olika typer av kurser inom ramen för 
utbildningen? Uppfattar man sig själv som konkurrenskraftig jämfört med 
andra i samband med en jobbansökan? Hade en arbetsintegrerad variant 
varit ett lockande alternativ om man hade studerat på ett annat sätt än man 
gjorde? Var det rätt beslut att läsa till lärare? Det var många respondenter 
som tog möjligheten att uttrycka sina upplevelser och synpunkter i fritext. 
Totalt rör det sig om knappt 200 kommentarer, varav ett antal kommer 
lyftas fram i anslutning till kommande figurer och tabeller. 

7.3.1. Utbildningskomponenter 
I enkäten valde vi att beskriva lärarutbildningen i termer av komponenter 
uppdelat i VFU, UVK, ämnesstudier och ämnesdidaktik, i något fall med 
kortare förklaringar. Därefter ställde vi frågan: ”Utifrån din personliga 
erfarenhet av att arbeta som lärare, känner du att det var någon 
komponent i din lärarutbildning som det skulle kunna ha varit mer eller 
mindre av?” Respondenternas samlade uppfattningar framgår av Figur 2-5. 
Här kan det vara bra att ha i åtanke att utbildningarna och kurserna kan ha 
ett delvis annat upplägg och innehåll än när studenterna läste. 

När det gäller den första komponenten – VFU – är det exakt 50 % som 
anser att det förekom i lagom mängd, medan 38 % önskar att det hade varit 
något eller betydligt mer av den varan. UVK är den komponent som jämfört 
med övriga genererar svalast intresse – här uppger drygt 21 % att det kunde 
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varit något eller betydligt mindre. Samtidigt är det drygt 32 % som hade 
velat se mer UVK. 

 

Figur 2. Skattningar avseende mängden verksamhetsförlagd utbildning (VFU) i 
genomförd utbildning. 

 

 

Figur 3. Skattningar avseende mängden utbildningsvetenskaplig kärna (UVK) 
eller motsvarande äldre benämning i genomförd utbildning. 

 

Bland fritextsvaren återfinns följande synpunkter kring VFU och UVK: 
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”Jag kan uppleva att utbildningen utgår ifrån en idealisk skola, med tillräckliga 
resurser på alla plan, vilket vi som jobbar i kommunal regi nog sällan upplever. 
Dessa [saker] är heller ingenting man på riktigt sätter sig in i under VFU, utan 
där låg mycket fokus på enbart ämnesundervisning och på ett sätt som man 
mycket sällan, eller aldrig har tid med som heltidsanställd lärare.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2016 

--- 

”Nästan all UVK är irrelevant. Betygssättning ingick inte på riktigt som det gör i 
verksamheten. Där borde man som universitet anställa verksamma lärare i 
relevant nivå för att ge relevant utbildning till lärarstudenter. Är även viktigt i 
planering av undervisning och ämnesdidaktik. Det är egentligen bara VFU som 
faktiskt gav mig kunskaper och färdigheter jag använder i arbetet.” 

- Man, 36-45 år, KPU för forskarutbildade, examensår 2017 

--- 

”När jag studerade upplevde jag att det var stor vikt på ämnesstudier men UVK-
kurserna saknade röd tråd och var inte utformade på ett lika bra sätt. Insåg 
tidigt när jag väl började arbeta att jag hade önskat fler möjligheter att 
exempelvis problematisera läroplanen, lärarrollen och betyg/bedömning. Nu har 
det gått bra ändå, men ser även att nyexaminerade kollegor är väldigt osäkra i 
grundläggande delar av yrket – något som inte borde vara möjligt efter så långa 
studier.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2014 

--- 

”Jag hade gärna sett större fokus på t.ex. att planera undervisning för hela 
kurser. Jag kände mig oförberedd på detta när jag började jobba. Mer VFU, 
särskilt för mitt andraämne, hade också uppskattats. Personligen upplevde jag 
att delar av UVK var svårtillgängliga utan att redan ha jobbat i yrket - det finns 
moment som jag tänker tillbaka på nu som jag gärna skulle ha pluggat typ nu 
istället, när jag har mer praktisk erfarenhet att hänga upp det teoretiska på.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2019 

Majoriteten av respondenterna anser att mängden ämnesstudier var lagom 
omfattande, men flertalet hade gärna sett mer även där. Ämnesdidaktiken 
är emellertid det som kanske sticker ut mest när man jämför de olika 
komponenterna. Här uppger knappt 26 % att det förekom i lagom mängd, 
medan hela 68 % uppger att de hade velat ha något mer eller betydligt mer 
ämnesdidaktik. Detta signaleras också återkommande i fritextsvaren. 
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Figur 4. Skattningar avseende mängden ämnesstudier i genomförd utbildning. 

 

 

Figur 5. Skattningar avseende mängden ämnesdidaktik i genomförd utbildning. 

Här ett urval av synpunkter som i huvudsak berör didaktik och metodik: 

”Lärarutbildningen bör vara en praktisk utbildning med fokus på didaktik och 
metodik för att lärarstudenter ska vara så väl förberedda som möjligt inför 
kommande yrke. Jag upplever att det var mycket som jag var tvungen att lära 
mig på plats i yrket. Allt från mentorskap och konflikthantering till 
dokumentationskrav och till viss del även klassrumshantering/verktyg för att 
lära ut. Ämneskunskaper fick jag gott om via utbildningen, vilket är toppen. 
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Förmågan att t.ex. göra grovplaneringar för en hel kurs och dokumentera elevers 
kunskaper fick jag dock lära mig på plats.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2019 
 

--- 

”Den nuvarande utbildningen har för många kurser som inte har någon 
förankring i vardagspraktiken som lärare. Detta gäller främst UVK-kurser utan 
metodiska/yrkespraktiska inslag. Lägg istället tiden på att plugga in fler ämnen 
och mer ämnesdidaktik.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2020 

--- 

”Mer metodik i lärarutbildningen, tack. Att tänka att man ska ha tid att lära sig 
allt detta när man väl är ute på fältet är önsketänk. Dra ned på de mjuka värdena 
d.v.s. bemötande, specialpedagogik, grupprocesser, läroplansteori, skolhistoria, 
och värdegrund. Lägg mer fokus på praktiska klassrumskompetenser såsom 
taveldisposition, lektionsupplägg, lesson studies, kursplanering, röst och rörelse, 
och diplomati.” 

- Man, 26-35 år, KPU, examensår 2018 

--- 

”Hade gärna läst mer ämnesdidaktik. Upplever att det mesta jag kan i 
ämnesdidaktik har jag själv tagit reda på. Har även på eget bevåg läst ett par 
kurser extra sedan jag studerade för att fortbilda mig.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2016 

Sammanfattningsvis verkar de flesta vara av uppfattningen att samtliga 
komponenter ingick i lagom omfattning, eller att det borde ha varit mer av 
det mesta – inte minst VFU och ämnesdidaktik. Det är relativt få som 
önskar att någon beståndsdel skulle varit mindre, men om det är någon 
som uppfattas som mindre relevant – åtminstone delvis – så är det UVK. 

7.3.2. Konkurrenskraft och nöjdhet med val av utbildning 
I den här delen bad vi respondenterna ta ställning till ett antal påståenden 
kring val av utbildning och upplevd anställningsbarhet. Svaren framgår i 
Tabell 8. Rubrikerna i skalan har förkortats något av utrymmesskäl, men 
ska utläsas enligt följande: ”Instämmer helt”, ”Instämmer i hög grad”, 
”Instämmer delvis”, etc. I samband med detta frågebatteri erbjöds 
respondenterna utveckla sina svar i fritext, varav några återges längre ned. 
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Instämmandegrad 
/ Påståenden 
(N=250) 

Helt Hög 
grad 

 

Delvis 

 

Låg 
grad 

 

Inte 
alls 

 

Ej 
svar 

Jag upplever att min 
lärarexamen har 
gjort mig tillräckligt 
anställningsbar 

49 % 30 % 15 % 4 % 1 % 0 % 

Jag upplever att jag 
har behövt utöka min 
behörighet utanför 
examen för att göra 
mig tillräckligt 
anställningsbar 

7 % 5 % 14 % 13 % 55 % 6 % 

Jag upplever att 
skillnaden mellan att 
vara anställd som 
obehörig och behörig 
lärare är stor 

23 % 21 % 23 % 8 % 6 % 19 % 

Jag upplever att min 
examen och mina 
behörigheter är 
konkurrenskraftiga 
jämfört med andra, 
t.ex. vid en 
jobbansökan 

34 % 26 % 22 % 4 % 4 % 9 % 

Jag är nöjd med 
lärarutbildningen 
(oavsett variant) vid 
Umeå universitet 

26 % 34 % 31 % 8 % 1 % 1 % 

Det var rätt beslut att 
läsa till lärare 

53 % 27 % 12 % 5 % 1 % 2 % 

Tabell 8. Upplevd konkurrenskraft och nöjdhet med val av utbildning. 

Majoriteten (79 %) av respondenterna instämmer helt eller i hög grad i 
påståendet att deras examen har gjort dem tillräckligt anställningsbara, 
medan enbart 1 % uppger att det inte alls känns så. 12 % upplever helt eller i 
hög grad att de har behövt utöka sin behörighet utanför examen för att göra 
sig själva tillräckligt anställningsbara. Majoriteten (55 %) har inte alls 
upplevt det behovet. Vad gäller upplevd konkurrenskraft jämfört med andra 
svarar 82 % att de utifrån sin examen och sina behörigheter helt, i hög 
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utsträckning eller åtminstone delvis känner sig konkurrenskraftiga. 60 % 
uppger att de helt eller i hög grad var nöjda med lärarutbildningen vid 
Umeå universitet, medan 80 % uppger att det var helt eller i hög grad rätt 
beslut att läsa till lärare.  

Påståendet ”jag upplever att skillnaden mellan att vara anställd som 
obehörig och behörig lärare är stor” tycks i förhållande till övriga frågor 
vara svårare att besvara, eller ha en åsikt om. Här svarar 19 % att de inte vet 
(eller att de inte vill svara), vilket förvisso skulle kunna bero på att flertalet 
inte har varit anställda som obehöriga. Däremot svarar 14 % att de inte alls 
– eller i låg utsträckning – håller med om påståendet. Nedan följer några 
fritextsvar med koppling till våra påståenden. 

”Det bästa jag gjort för mig själv. Tappade enormt i lön från att vara forskare 
med egen forskningsgrupp, så det hade ju varit bra med lite bättre uppskattning 
från kommun/stat. Men valet mellan pengar och kul på jobbet varje dag är 
enkelt!” 

- Kvinna, 46-55 år, KPU, examensår 2015 

--- 

”Skillnaden mellan att vara anställd som obehörig/behörig lärare märks på 
kollegornas tillit samt på lönen, men det blev inte någon större höjning och först 
ett halvår efter det att jag fick min lärarlegitimation.” 

- Kvinna, 46-55 år, VAL, examensår 2018 

--- 

”Jag hade en mycket bra tid vid Umeå Universitet, gillade campusområdet och 
hade flera intressanta och kunniga lärare. Det var alltid roligt att åka dit och 
kändes lyxigt att kunna plugga i min ålder. Men jag behövde kämpa en hel del för 
att få mina meriter och arbetslivserfarenheter tillgodoräknade samt för att kunna 
anpassa utbildningen efter vad jag verkligen behövde lära mig. Den så kallade 
”korta vägen” till att bli lärare var inte särskilt kort för mig.” 

- Kvinna, 46-55 år, VAL, examensår 2019 

7.3.3. Arbetsintegrerad lärarutbildning – ett alternativ? 
Umeå universitet har fått i uppdrag av regeringen att utveckla och bedriva 
arbetsintegrerad lärarutbildning (AIL), en utbildningsform som är under 
frammarsch hos flera lärosäten sedan ett antal år tillbaka. AIL gör det 
möjligt att studera till lärare samtidigt som man arbetar i skolan. Hösten 
2021 startade Lärarhögskolan sin första AIL med inriktning grundlärare 
årskurs 4-6. Hösten 2022 startade en variant med inriktning fritidshem. På 
sikt är planen att starta fler varianter. Med anledning av det passade vi på 
att i enkäten ställa två frågor om AIL, där svaren framgår av Tabell 9 nedan.  
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Bakgrundsbeskrivningen som gavs innan frågorna ställdes var:  

”Vid Umeå universitet erbjuds sedan ett tag tillbaka Arbetsintegrerad 
lärarutbildning (AIL). Det innebär att man anställs som lärare i skolan 
samtidigt som man studerar till lärare. Vanligtvis innebär det 50 % arbete 
och 75 % distansstudier hela vägen till examen, men olika varianter 
förekommer. Arbetet innebär att man får lön, samtidigt som den lägre 
studietakten innebär en något längre utbildningstid än om man hade 
studerat på helfart. Ta ställning till frågorna nedan.” 

Instämmand
egrad / 
Frågor 
(N=250) 

Mycket Ganska  Varken 
eller 

 

Något 

 

Inte 
alls 

 

Ej 
svar 

Om du hade 
läst till lärare 
på ett annat 
sätt än du 
gjorde, hade 
du då tyckt att 
AIL-upplägget 
vore 
attraktivt? 

28 % 30 % 11 % 14 % 10 % 7 % 

Om AIL-
upplägget 
hade funnits 
som ett 
alternativ när 
du läste till 
lärare, är det 
troligt att du 
hade valt det 
före den väg 
du gick? 

16 % 19 % 13 % 15 % 25 % 12 % 

Tabell 9. Hypotetiskt intresse för en arbetsintegrerad lärarutbildning. 

Sammantaget tycker knappt 60 % av respondenterna att det hade varit 
ganska eller mycket attraktivt att läsa till lärare med ett AIL-upplägg om 
man hade läst till lärare på ett annat sätt än man gjorde. Det kan jämföras 
med siffran 35 % som är den andel respondenter som uppger att det hade 
varit ganska eller mycket troligt att man de facto hade läst med ett AIL-
upplägg om den möjligheten hade funnits vid tidpunkten för ens studier. 
Samtidigt uppger 25 % att det inte alls hade varit troligt att de hade valt ett 
AIL-upplägg, även om möjligheten hade funnits.  
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Åsiktsskillnaderna visar sig också i fritextsvaren, där några fokuserar på hur 
man själv tänkte där och då kring studentliv och liknande, medan andra 
pekar på olika risker med att arbeta och studera samtidigt. Några lyfter 
också fram fördelarna med att kunna koppla ihop teori och praktik i högre 
grad än inom andra lärarutbildningar, samt de ekonomiska incitamenten. 
Nedan följer ett urval av fritextsvaren: 

”Att vara ny lärare är väldigt intensivt. Jag är glad att jag inte behövde studera 
själv under tiden som jag byggde upp min undervisning från grunden. Det blev 
tillräckligt mycket att hålla koll på redan och många fler arbetstimmar i början 
jämfört med vad som ingår i tjänsten.” 

- Man, 36-45 år, KPU, examensår 2015 

--- 

”Det känns ju direkt nedvärderande när det finns legitimerade färdiga lärare att 
ge jobben till personer som är icke-legitimerad. Blir bara förbannad att 
läraryrket nedvärderas hela tiden. Tycker man att legitimationen ska vara värt 
något måste man sluta säga att vem som helst som ännu inte är färdig med sin 
utbildning gör det lika bra.” 

- Kvinna, 36-45 år, KPU, examensår 2016 

--- 

”Det låter som en bra idé att arbeta och få lön samtidigt som man pluggar. Man 
får en erfarenhet och kan få en större förståelse för innehållet i sitt ämne när man 
samtidigt praktiserar det. Plus att man kanske inte behöver ta studielån. 
Samtidigt tar utbildningen längre tid och det betyder längre tid tills du får en lön 
som legitimerad lärare. Jag tror risken är stor att man blir erbjuden en tjänst 
som lärare som kan vara svår att tacka nej till och har då kurser kvar som gör att 
man aldrig blir klar och kan ta ut sin examen.” 

- Kvinna, 36-45 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2017 

--- 

”Enligt mig ingen bra idé eftersom det är svårt på högstadiet och gymnasiet att 
vara lärare 50%. Det är i princip 100% sysselsättning i alla fall på grund av hur 
mycket arbete det kräver att hålla undervisning på de nivåerna (en 100% 
sysselsättning är betydligt mer än 100% som lärare). Så då ska man alltså plugga 
75% och jobba tekniskt sett 100%, det skulle bara få ännu fler lärare att gå in i 
väggen.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2020 

--- 
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”Har kollegor som läser på liknande sätt. Problematiskt att vara lärare utan att 
ha kunskaper, ställer mycket hög press på andra lärare runtom att hjälpa med 
både undervisning, framställan av material, pedagogik och andra uppgifter som 
lärare. Ökar stressen för andra lärare.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2016 

--- 

”Jag tror att det är ett bra alternativ när lärarbristen är stor och akut i många 
delar av Sverige. Det är många yrkesverksamma som är obehöriga och oavsett 
hur fungerande de än är så är det viktigt för alla, i synnerhet för eleverna, att 
lärarna i så hög utsträckning som möjligt är behöriga. Annars riskerar 
likvärdigheten att fallera. Anledningen till att jag inte tror att jag hade valt AIL 
om jag börjat studera i samma ålder som jag gjorde är att utbildningen är mer 
än utbildning. Jag hade inte valt bort min studenttid för allt i världen. Däremot 
hade jag kunnat tänka mig det om jag varit i ett annat skede i livet.” 

- Kvinna, 36-45 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2017 

--- 

8. Resultat del 3 – Intervjuer 
Under mars-april 2023 genomfördes nio fördjupande telefonintervjuer med 
utgångspunkt i resultaten från webbenkäten. Bland annat ställdes frågor 
kring möjligheter eller hinder för karriärtjänster, fortbildning och 
kompetensutveckling eller specifika utbildningar såsom VFU-handledare. 
Vi ställde frågor kring vad man saknat i sin utbildning i förhållande till den 
verklighet man mött i arbetet som lärare och om lärarutbildningen kändes 
som en yrkesutbildning, snarare än en mer generell utbildning. Vi ställde 
också frågor kring vad vi som lärosäte skulle kunna göra för att göra våra 
utbildningar mer attraktiva och om man haft eller önskat någon kontakt 
med oss efter examen, och i så fall hur en sådan kontakt skulle kunna se ut.  

Av de nio respondenterna identifierade sig sex som män och tre som 
kvinnor. Fem hade tagit sin examen via den reguljära lärarutbildningen, två 
via VAL och två via KPU. Respondenterna hade i genomsnitt drygt sex års 
sammanlagd lärarerfarenhet före/efter examen, om man inte räknar med 
en respondent som hade omkring 30 års erfarenhet. Samtliga var 
verksamma som lärare på 100 % när enkäten besvarades. 

8.1. Karriärtjänster, fortbildning och 
kompetensutveckling, forts. 
I avsnitt 7.2.3. och tabellerna 5, 6 respektive 7 behandlades enkätsvaren 
avseende karriärtjänster, fortbildning och kompetensutveckling efter 
uttagen lärarexamen. Där kunde vi se att en minoritet av respondenterna 
varit föremål för sådana tjänster eller utbildningar. Ungefär samma svar 
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framträder i intervjuerna, där en uppger att hen har en förstelärartjänst 
(vikarierande) samt en som har fackliga åtaganden och ett uppdrag inom 
ett nationellt skolutvecklingsprogram. Tre har studerat Lärarlyfts- eller 
magisterkurser och en har slutfört speciallärarprogrammet. Fem har varit 
VFU-handledare varav fyra har gått handledarutbildning.  

De flesta tycks vara bekanta med vilka karriär- och fortbildningsalternativ 
som finns, men skälen till varför det har varit mer eller mindre aktuellt med 
sådana varierar. Några uppger att de börjar närma sig pensionen och att det 
därför inte känns aktuellt att sikta på sådana, medan en annan inte tycker 
att läraryrket har något med karriär att göra alls. Den mest framträdande 
faktorn tycks vara erfarenhet i yrket. Det är framförallt lärare med några 
fler år i yrket som har ”hunnit” vidareutbilda sig eller fått i uppgift att vara 
VFU-handledare, eller som för den delen känt sig redo att axla den typen av 
roll. För dem med kortare erfarenhet tycks de första åren mest handla om 
att komma in i och känna sig trygga i lärarrollen. Extra utbildningar och 
uppdrag kan medföra ökat ansvar och därmed också en potentiellt större 
arbetsbörda, vilken redan upplevs som hög av flera.  En relativt 
nyexaminerad lärare utvecklar: 

”Jag har inte jobbat så länge där jag jobbar nu, så jag känner mig fortfarande lite 
sådär ny. Att ha en VFU-student innebär ju lite mer arbete såklart. Men det skulle 
jag kunna tänka mig att ha i framtiden. Det är många som är förstelärare på vår 
skola har fått ta den biten, som har lite längre arbetserfarenhet.” 

- Man, 26-35 år, KPU, examensår 2020 

Tröskeln till att läsa enstaka kurser, gå en VFU-handledarutbildning eller ta 
del av litteratur och forskning på annat vis tycks dock vara relativt låg och 
är exempel på aktiviteter som flera har genomfört eller har för avsikt att 
genomföra framöver. Kännedomen om just handledarutbildning för VFU 
tycks dock variera mellan respondenterna, och även upplevelsen av kontakt 
mellan lärosätet och skolan man arbetar på. Fyra av nio intervjuade har gått 
en handledarutbildning, men för andra är inte möjligheterna helt kända: 

”Jag jobbar på en friskola och oftast hör universitetet av sig till kommunala 
skolor. Vi har tagit emot ett fåtal studenter. Jag har sagt till min rektor att jag 
skulle kunna vara intresserad av att ta emot studenter och gå 
handledarutbildning, men jag har ingen koll på den.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2015 

--- 

” Vi tar emot många VFU-elever, främst från Luleå. […] Handledarutbildning har 
jag då inte hört någonting om. Vi får utskickat att dom vill att vi tar emot en 
VFU-student men de erbjuder aldrig någon sorts förberedelse för oss som ska ta 
emot. […] Jag har bara fått skickat till mig att ”hej, vi vill att du är handledare, 
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kan du eller kan du inte?” Då säger jag alltid nej. Jag har aldrig ställt följdfrågan 
om jag får någon förberedelse, men jag upplever inte att det finns någon sådan.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2019 

8.2. Utbildningsinnehåll i förhållande till yrket 
I avsnitt 7.3.1. behandlades svaren på enkätfrågorna som rörde olika typer 
av utbildningskomponenter (VFU, UVK, ämnesstudier och ämnesdidaktik). 
Den samlade uppfattningen framgår av figurerna 2, 3, 4 och 5 samt utvalda 
fritextsvar. Mot bakgrund dessa svar ställde vi frågan ”Var det något du 
tyckte saknades i utbildningen, i förhållande till den verklighet som du 
mötte eller möter nu i skolan?” Åsikterna som framfördes i de fördjupande 
intervjuerna ligger i linje med tidigare presenterade resultat, men kan 
förhoppningsvis bidra till förstärkta eller kompletterande insikter. Något 
förenklat kan man säga att de mest kritiska rösterna kommer från dem som 
läste den reguljära lärarutbildningen eller KPU. De två VAL-studenterna 
hade redan lång erfarenhet av att arbeta i skolan och kanske därmed något 
andra förutsättningar. En som läste VAL utvecklar: 

”Jag läste VAL mest bara för att få ut min legitimation. […] Jag har jobbat med 
barn och ungdomar sedan 80-talet, så det var en del repetition. […] Men det var 
ju ingen kurs som var så här – varför sitter vi och pratar om det här? Nej, absolut 
inte. […] Allting var ju relaterat till yrket, det har jag absolut inga synpunkter på. 
[…] Det var faktiskt inget jag saknade i utbildningen. Däremot så tror jag att det 
enda sättet att lära sig jobbet är att jobba med det. Man kan aldrig föreställa sig 
hur det är att stå inför en grupp annars, med det som kan hända och händer.” 

- Kvinna, 56- år, VAL, examensår 2017 

Bland övriga varierar svaren relativt stort, i termer av vad man saknade 
under utbildningen. Flera uppger att man tycker att utbildningen var 
relativt välbalanserad, men att innehållet hade en del brister. Det är allt 
ifrån bristen på föräldrakontakt under VFU och bristande handledning 
under VFU till kunskaper om hur man konstruerar prov, hur man på ett 
konkret sätt betygsätter i ”sitt” ämne, otillräckliga kunskaper om NPF-
diagnoser eller avsaknad av övningar i hur man gör en lektionsplanering 
eller arbetar med taveldisposition. En annan återkommande kritik var att 
kurserna man läste gjorde en själv väldigt duktig i ett specifikt ämne – men 
inte andra saker som man skulle vilja kunna. En respondent delger sin bild: 

”Jag saknade kopplingen till mitt yrke. […] Vi hade väldigt många mattekurser 
som i och för sig var väldigt intressanta, men det var på en alldeles för hög nivå. 
Dom använder jag inte nu när jag är lärare. Jag hade velat ha mer av t.ex. vad är 
en lämplig uppgift på A-nivå, vad är en lämplig uppgift på en E-nivå. […] Det är 
dom problemen jag har nu när jag är lärare och ska kunna det här. Det var 15 hp 
av 90 som har haft betydelse för mitt utövande som lärare.” 

- Kvinna, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2015 
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En annan student som läste den reguljära utbildningen några år senare 
berör också frågor kring ämnesdidaktik och bedömning: 

”Jag saknade ämnesdidaktik och mycket mer diskussioner kring hur man 
bedömer. Det vi fick var vettigt men för övergripande. Allt jag har lärt mig har 
jag lärt mig efteråt. […] Önskar att bedömningen inte blev generell utan konkret. 
[…] VFU:n var otroligt värdefull kring bedömning, det är ju där och efteråt som 
man fått lära sig. Men för mig tog det jättelång tid att förstå mig på hur man ska 
göra, alltså första året när jag kom ut var jag jätteosäker på hur jag bedömde.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2019 

De allra flesta är överens om att VFU:n är central i utbildningen och att det 
är där man får möjlighet att koppla ihop teori och verklighet. Ingen ger 
uttryck för att VFU:n borde vara mer omfattande än den är eller var, 
däremot är det några som efterfrågar fler ”tips och trix”-övningar under 
utbildningens gång – gärna under ledning av eller med inspel från lärare 
som är verksamma i skolan och inte bara på universitetet. Någon hade 
också önskat att man inte blev helt frånkopplad från universitetet under 
VFU-perioderna, utan hade gärna sett att man även under dessa perioder 
träffar sina klasskamrater och lärare för att processa veckans intryck. Andra 
tycker att det erbjudna upplägget kring VFU var utan större anmärkningar: 

”Jag tyckte det var tillräckligt med VFU under utbildningen, den var ju rätt så 
lång. […] Men om jag ska säga det jag tycker är viktigast så är det att komma ut 
på arbetsplatsen. Speciellt i jobbet som lärare där så mycket sker i klassrummet 
och i kontakten med eleverna. Ja, man kan läsa om det teoretiskt men sen så 
måste man också få uppleva det och få jobba med det. […] Jag tänker hur det är 
för en ”vanlig” lärarstudent, att man sitter på universitetet lite för länge innan 
man får komma ut och känna på hur det är att jobba som lärare.” 

- Man, 36-45 år, KPU, examensår 2018 

Som nämnts ovan så upplever några respondenter att man inte fått lära sig 
tillräckligt mycket kring NPF-diagnoser under utbildningens gång. En av 
respondenterna som har relativt lång erfarenhet av läraryrket tycker sig se 
samma sak, när hon får frågan om hon själv saknade något i utbildningen: 

”Dom här nya lärarna som kommer ut, dom behöver få inblick i elevhälsovården 
och specialpedagogens roll för vi arbetar ju mycket i team. […] Skolan går ju bara 
mot anpassningar nu. Dom behöver kunna saker om NPF, hur vi gör när elever 
är omotiverade och vad det beror på. […] Vi har ju aldrig anpassat så mycket på 
skolorna som vi gör idag. Och då bör man ju ha med sig förförståelse och 
grundläggande kunskaper.” 

- Kvinna, 56- år, VAL, examensår 2015 
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8.3. Utbildningarnas omfattning 
Såväl enkätsvaren som fritextkommentarerna och de fördjupande 
intervjuerna visar att många skulle vilja ha mer av det mesta, framförallt 
ämnesdidaktik och VFU för att bli så väl förberedda på ”hantverket” som 
möjligt. Samtidigt antyder flertalet svar att vägen till en lärarexamen ibland 
kan uppfattas som väl lång – stundtals avskräckande – och att de kurser 
som ska genomföras inte alltid känns helt relevanta för arbetet som sedan 
ska utföras. Några menar att man gott och väl skulle kunna komprimera 
den reguljära lärarutbildningen med en eller två terminer, och andra pekar 
på fördelen med att förhållandevis snabbt kunna nå en lärarexamen genom 
en kompletterande utbildning såsom KPU. En respondent resonerar kring 
lärarutbildningarnas längd och vad han såg som fördelaktigt för sig: 

”Alla lärarutbildningar är för långa. […] Jag gillade att det var en kort utbildning 
för mig som var välutbildad. Så det är väl någonting bra, att få äldre människor 
som har jobbat med någonting annat men som sedan vill bli lärare, att ge dom en 
möjlighet att snabbt byta och komma in i skolvärlden.” 

- Man, 36-45 år, KPU, examensår 2018 

En respondent som läste den reguljära utbildningen utvecklar vad han såg 
som överflödigt under sin studietid: 

”Det mest uppenbara som jag hade velat är att man hade plockat bort hela sista 
halvåret. […] Det är min starkaste personliga åsikt: sista halvåret ger absolut 
ingenting. Det enda det gjorde är risk att hoppa av. Om man skulle ersätta 
innehållet under den tiden skulle jag mycket hellre haft kanske ett kvartal med 
VFU och ett till kvartal med konkret teori kring hur man ska bedöma.” 

-  Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2019 

Att det förekommer olika preferenser för både innehåll och upplägg är 
kanske inte så konstigt. Många är också väl medvetna om att det inte är 
lärosätena själva som bestämmer hur en lärarexamen ska konstrueras eller 
hur många högskolepoäng de olika varianterna måste omfatta. Att inte ha 
med ett examensarbete i utbildningen är i regel inte heller möjligt. Trots 
stundtals kritiska röster så uppger de flesta att de överlag är nöjda med sin 
utbildning vid Umeå universitet, vilket också kunde ses i enkätsvaren i stort 
(tabell 8). En respondent menar att universitetet inte kan lösa de problem 
som hon uppfattar att den svenska skolan står inför, oavsett hur lång eller 
kort utbildningen är: 

”Jag tror inte på det här med att korta ner saker, det gör man inom polisväsendet 
till exempel. Det är förödande. […] Ska jag säga det jag tycker så är svensk skola 
en katastrof. Det är vad det handlar om. Det handlar inte så mycket om hur 
utbildningen ser ut, det är inte där skon klämmer. Det är när man kommer ut till 
jobbet. Man har inte så mycket rättigheter som lärare, du har bara en jävla 
massa skyldigheter. Föräldrar som i princip är ute efter att sätta dit folk. Hela det 
svenska skolsystemet är katastrof. […] Jag har kollegor som sitter och gråter, det 
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hände här senast i höstas. Som bara jobbat några veckor, som är helt förtvivlade 
att det är så pass tufft. […] Det har ingenting med utbildningen att göra, det är 
inget ni kan göra något åt så länge skolan ser ut som den gör. […] Det måste 
hända någonting med svensk skola och jag kan inte se att det är universitets roll 
att ändra på det. Ni kan vända och vrida på er utbildning hur mycket ni vill, det 
kommer liksom inte ändra på om folk jobbar som lärare sen eller inte.” 

- Kvinna, 56- år, VAL, examensår 2017 

Men är det då någon skillnad mellan att möta studenter eller kollegor som 
har läst en reguljär eller kompletterande lärarutbildning? Långtifrån alla 
har gjort den reflektionen, men för några kommer den spontant när vi ber 
dem utveckla vad de tyckte om sina egna utbildningar: 

”Jag märker att det oftare finns en skillnad mellan oss som läst ”vanliga” 
lärarprogrammet och dom som läst KPU eller liknande. Det finns såklart 
skillnader inom dessa grupper men jag tycker mig ändå se en skillnad mellan 
dessa i form av hur förberedd dom är på yrket. Där tycker jag dom som läst 
”vanliga” utbildningen är mer förberedda än dom som läst kompletterande. Det 
märks att det finns luckor hos dom som läst KPU. Både vad gäller 
ämneskunskaper […] men även luckor rent pedagogiskt och didaktiskt. Kanske 
finns en övertro på att om man kan sitt ämne bra blir man automatiskt en bra 
lärare, så är det ju verkligen inte.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2016 (citat 
hämtat ur fritextsvaren, ej intervju) 

Någon spekulerar i att man kanske inte brinner lika mycket för läraryrket 
om man väljer den vägen efterhand, jämfört med någon som valt den från 
början. En av de intervjuade tycker sig se brister även i ämneskunskaperna: 

”Det har kommit några lärarstudenter som gjort praktik på min arbetsplats 
under dom senaste två-tre åren. […] Flera av dom har gjort en kompletterande 
pedagogisk utbildning [via annat lärosäte än Umeå universitet]. […] Man märker 
jättetydligt tycker jag att det verkligen saknas ämneskunskaper, dom har liksom 
inte fått den möjligheten på samma sätt att bearbeta fakta som jag tagit med mig 
från universitetet. […] Jag har en lärarstudent just nu som håller på att inte få 
godkänt för att ämneskunskaperna är bristfälliga.” 

- Man, 26-35 år, Reguljär lärarutbildning, examensår 2018 

De två respondenterna som läste KPU får frågan om huruvida de blivit 
behandlade på något annat vis utifrån sin kompletterande lärarutbildning 
eller om man känner att man tillskrivits en annan status än andra lärare. 
Den ena uppger att vissa kommentarer kan ha förekommit i början, men 
menar att han inte hade några svårigheter att bemöta dessa. Han menar 
vidare att det inte är utbildningens längd som främst avgör vem som blir en 
lämplig lärare. Den andre noterar följande: 
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”På min skola jämförs vi alla oavsett utbildning, vi är lärare helt enkelt. Så vi 
lägger ingen vikt vid vilken typ av utbildning man har gått. […] Vi har ju lärare 
som läser samtidigt som dom jobbar, och dom har ju jobbat flera år. Så där väger 
ju erfarenheten upp också. Man kan ju vara erfaren fast man inte har tagit 
examen än. […] Det är klart, man märker skillnad på dom som är unga och 
kommer in som vikarier. Där saknas det såklart en del kompetens. Men dom 
behövs ju samtidigt också om skolan ska fungera.” 

- Man, 26-35 år, KPU, examensår 2020 

8.4. Attraktivitet och synlighet 
Att kunna erbjuda utbildningar med hög kvalitet men också fylla platserna 
med studenter är högst centrala uppgifter för alla högskolor och universitet. 
Som konstaterades i inledningen har Lärarhögskolan under många år haft 
en utmanande situation med brist på universitetslärare, få sökande till vissa 
lärarutbildningar samt bitvis hög avhoppsfrekvens. Dessa frågor är ständigt 
aktuella på lärosätet, men sannolikt inte något som våra alumner går och 
reflekterar över till vardags. Oaktat detta såg vi möjligheten att fråga våra 
respondenter om de hade några idéer kring hur man skulle kunna göra våra 
lärarutbildningar mer synliga och attraktiva, utifrån deras erfarenheter.  

Sammanfattningsvis skulle man kunna dela upp synpunkterna i tre teman:  

• Övergripande system- och värderingsförändringar utanför 
lärosätets egentliga kontroll: Kort sagt, att på samhällsnivå öka 
statusen för läraryrket, erbjuda bättre arbetsvillkor och högre löner. 
 

• Erbjuda utbildningar med mindre generellt och mer 
yrkesförberedande innehåll: Jämfört med andra yrkesutbildningar 
(läkare, psykolog, jurist etc.) framstår lärarutbildningen för vissa 
som relativt generell. Mer fokus på det konkreta hantverket, som 
gör en bättre förberedd för verkligheten i klassrummet, efterfrågas. 

 
• Kom ut och visa oss – inte bara på mässor och i digitala kanaler: 

Även om det förekommer besök ute på skolor och förskolor i syfte 
att informera om våra utbildningar så är detta insatser som några 
gärna skulle vilja se mer av. Insatser som med fördel kan rikta sig 
mot både ungdomar på gymnasiet och vuxna som arbetar i skolan 
men saknar behörighet. En respondent utvecklar angående den 
förstnämnda målgruppen: 

”Jag tänker på detta varenda dag, varenda minut nästan. Nu ligger ju 
min hemkommun något närmare Mittuniversitetet än Umeå universitet, 
och jag undervisar på både barn- och fritid och samhällsprogrammet. 
Jag har ju elever som kan gå direkt till förskollärare eller lärare, och jag 
kan säga ärligt till dig – jag har tjatat på Mittuniversitetet att ta sig hit 
och träffa våra elever och låta dom mötas. Än att vi ska komma på 
studiebesök där. Jag har kanske en klass på tjugo elever där tre-fyra kan 
tänka sig att läsa vidare men där steget är för stort och det är för 
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skrämmande att möta pedagogerna eller forskarna eller vilka det nu är. 
Kom ut! […] Kom in och säg ”Hej, är ni intresserade?”. […] Det här har 
jag kämpat med ganska länge med Mittuniversitetet och nu har jag gett 
upp. […] Jag har ju elever som vill bli förskollärare och lärare, men 
varför svarar ingen upp på det här? […] Jag har ju elever som har åkt 
upp till Umeå och jag har varit med flera gånger, men det är ju så stort 
och det blir många ungdomar och man kanske bara får se någon lärare 
på en scen någonstans.” 

- Kvinna, 56- år, VAL, examensår 2015 

När det gäller andra typer av kontakter med universitetet, t.ex. i form av 
nyhetsutskick eller deltagande i alumnnätverk eller motsvarande så är det 
ingen av respondenterna som kan dra sig till minnes att man har tagit del 
av något sådant. Några uppger att man eventuellt har deltagit i någon form 
av enkät tidigare, men kan inte dra sig till minnes vem som var avsändare. 
Det förekommer dock att man själv har tagit kontakt med universitetet i 
syfte att söka vägledning eller samarbete i utbildnings- eller skolrelaterade 
frågor. Det är dock ingen som uppger att man saknat kontakten med 
universitetet efter examen, utan konstaterar i allmänhet att man vet var 
man kan vända sig vid behov. 

9. Diskussion 
Syftet med undersökningen har varit att skapa en djupare förståelse för hur 
våra studenter upplevde sina olika utbildningar och hur de svarat mot yrket 
som lärare, men också hur de ser på sin egen anställningsbarhet och 
möjliga vägar för karriär- och kompetensutveckling. Den har också syftat 
till att jämföra erfarenheter mellan studentgrupper som tagit examen 
genom olika utbildningsvägar och att undersöka kvarvaron i yrket hos dessa 
grupper. Undersökningen kan ses som ett komplement till andra, liknande 
undersökningar. Målsättningen har varit att bidra med insikter som kan 
ligga till grund för fortsatta utvecklingsinsatser av både lärarutbildningarna 
och studentrekryteringen vid Umeå universitet. 

Fynden från den här undersökningen kan med fördel betraktas i relation till 
de resultat som framkommit i Lärarutbildningskonventets återkommande 
alumnenkäter. I dessa enkäter avhandlas många fler typer av lärarprogram 
och i de enkätanalyser som presenterats4 går det inte att urskilja svar på 
lärosätesnivå. Däremot går det att jämföra vissa resultat på programnivå, 
däribland de samlade svaren från alumner med en ämneslärarexamen eller 
en examen med inriktning mot grundskolans senare år.  

 

4 Bertilsson, E., Tidigare lärarstudenters syn på lärarutbildningen – Analys av 
Lärarutbildningskonventets alumnenkäter 2017, 2015, 2013 och 2011, undersökning genomförd på 
uppdrag av Lärarutbildningskonventet, 2018 samt Bertilsson, E., Tidigare lärarstudenters syn på 
utbildning – Analys av lärarutbildningskonventets alumnenkät 2021, Uppsala universitet, 2022. 
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I den senaste analysen avseende 2021 års enkät görs jämförelser med 
svaren från 2017. Där kan det noteras en övervägande positiv trend när det 
gäller upplevda förmågor och kunskaper inom ämneslärarinriktningarna 
(7-9/Gy). Som exempel är det färre alumner 2021 än 2017 som uppger att 
man inom dessa inriktningar i ganska eller i mycket låg grad har fått 
förmågan att göra pedagogiska/didaktiska bedömningar för att utveckla 
undervisningen, har fått goda ämneskunskaper och förmåga att använda 
digitala verktyg i verksamheten. Någon motsvarande trendanalys görs inte i 
den här undersökningen, men det är rimligt att anta att denna trend även 
gäller alumner vid Umeå universitet – detta skulle dock behöva bekräftas.  

Respondenterna som ingår i den här undersökningen tog sina lärarexamina 
någon gång mellan 2014-2020 vilket kan föranleda viss försiktighet när det 
gäller tolkningen av vissa svar. Som påpekades i inledningen av avsnittet 
om utbildningskomponenter kan utbildningarna som ges idag ha ett delvis 
annat upplägg och innehåll än när majoriteten av respondenterna i den här 
undersökningen studerade. Det kan vidare konstateras att våra 
utbildningar kontinuerligt utvärderas av studenter, utbildningsansvariga 
och av tillsynsmyndigheter likt Universitetskanslersämbetet (UKÄ) – allt i 
syfte att upprätthålla hög kvalitet och att göra utbildningarna vassare 
allteftersom. Respondenternas upplevelser är förstås inte mindre giltiga 
bara för att de tog examen för flera år sedan – tvärtom – det är sannolikt 
högst relevant att göra uppföljningar på detta vis några år efter examen, när 
man faktiskt kan svara på huruvida utbildningen svarade mot yrket.  

När det gäller olika typer av önskemål kring hur utbildningarna borde se ut 
bör man vidare ha i åtanke att lärosätena har att förhålla sig till gällande 
examensordning och de examensmål som finns. För lärarutbildningarnas 
vidkommande är dessa examensmål omfattande och inte sällan växande. 
Det uppstår därmed ofta situationer där det behöver göras avvägningar 
avseende innehåll och tyngdpunkt inom givna ramar. Det är sannolikt 
omöjligt att skapa utbildningar som svarar mot varje enskild individs 
förväntningar eller förhoppningar, eller att få var och en att känna sig som 
fullfjädrad lärare i samma stund som man erhåller examensbeviset. Som 
framgår av såväl fritextsvar i webbenkäten som genom intervjuerna så 
menar flertalet att man i någon mån måste lära sig jobbet genom att jobba.  

Därmed inte sagt att inget kan göras. För ett lärosäte som gör anspråk på 
att ligga i framkant vad gäller utbildning och forskning torde det vara helt 
naturligt att sträva efter fortsatt utveckling och förbättring i alla delar som 
går att påverka, så att den som når examen kommer ut i verkligheten och 
känner sig så förberedd för yrket som bara är möjligt. Umeå universitet 
erbjuder en stor bredd av reguljära och kompletterande lärarutbildningar, 
vilket bidrar till ett breddat deltagande och fler examinerade lärare med 
olika utbildningsbakgrund. Den här undersökningen har förhoppningsvis 
bidragit till att belysa hur förutsättningarna kan se ut för olika grupper, 
men också vilka erfarenheter och önskemål som förenar dem. 

Lärarhögskolan 2023-06-21 
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10. Bilagor 

Bilaga 1 – Examensbenämningar och koder 
Uttag i Ladok3 omfattade 11 examensbenämningar med 29 olika koder. 
Antalet examina per benämning framgår av fetmarkerade siffror. 

Examen avsedd för undervisning i grundskolan och gymnasieskolan: 6 
Examen avsedd för undervisning i grundskolans åk 7-9 och gymnasiesk.: 11 
Examen avsedd för undervisning i gymnasieskolan: 24 
Lärarexamen – grundskolans senare år: 143 
Lärarexamen – gymnasieskolan: 9 
Lärarexamen för undervisning i grundskolans senare år: 106 
Lärarexamen för undervisning i gymnasieskolan: 65 
Ämneslärarexamen – grundskolans årskurs 7-9: 142 
Ämneslärarexamen – gymnasieskolan: 204 
Ämneslärarexamen med inriktning mot arbete i grundskolans åk 7-9: 173 
Ämneslärarexamen med inriktning mot arbete i gymnasieskolan: 255 
 
Summa antal examina: 1138 (varav grovt indelat 249 senare år, 315 
årskurs 7-9, 557 gymnasieskolan samt 17 kombinationsexamen). 
 

1Y180 1Y21A 1Y22S 2Y300 2Y79S 2YLSA LÄ79G YLÄRS 
1Y18A 1Y21S 2Y24A 2Y30A 2YGYA 2YR79 LÄGGY  
1Y18S 1Y225 2Y270 2Y30S 2YGYS 2YRGY LÄGYM  
1Y210 1Y22A 2Y27S 2Y79A 2YLGA 2YRLS YLÄRG  
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Bilaga 2 – Folkbokföringskommuner 
Antal individer per folkbokföringskommun i samband med uttag. I Ladok3 
framgår postort (326 st). Dessa har konverterats till kommunnivå (165 st). 

Antal per 
kommun 

Kommun 

271 Umeå 

75 Stockholm 

66 Örnsköldsvik 

57 Skellefteå 

55 Sundsvall 

38 Östersund  

25 Luleå, Piteå 

23 Uppsala 

19 Vännäs 

17 Kramfors 

15 Göteborg 

13 Härnösand, Malmö 

12 Hudiksvall 

10 Gävle, Vilhelmina 

9 Robertsfors, Sollefteå 

8 Nacka, Nordmaling 

7 Eskilstuna, Lund, Lycksele, Åre 

6 Botkyrka, Falun, Kalix, Kiruna, Nyköping, Västerås 

5 Arvidsjaur, Boden, Kristianstad, Norrköping, Söderhamn, 
Täby, Österåker 
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4 Gotland, Halmstad, Hedemora, Jokkmokk, Knivsta, Linköping, 
Solna, Storuman, Tyresö, Upplands-Bro, Värmdö, Örebro 

3 Arjeplog, Berg, Bollnäs, Borlänge, Borås, Enköping, Gagnef, 
Gällivare, Haninge, Huddinge, Ljusdal, Mölndal, Sigtuna, 
Skövde, Strömsund, Sundbyberg, Tierp, Timrå, Uddevalla, 
Ulricehamn, Ånge, Älvsbyn 

2 Bjurholm, Burlöv, Danderyd, Dorotea, Finspång, Haparanda, 
Helsingborg, Höör, Karlshamn, Karlskoga, Karlskrona, 
Katrineholm, Kristinehamn, Krokom, Leksand, Lerum, 
Nordanstig, Norrtälje, Pajala, Sollentuna, Sorsele, Strängnäs, 
Södertälje, Trosa, Vellinge, Växjö, Ystad, Åsele, Älmhult, 
Ängelholm, Överkalix   

1 Askersund, Avesta, Bräcke, Eslöv, Fagersta, Gullspång, Habo, 
Hallsberg, Hallstahammar, Heby, Herrljunga, Hofors, 
Huskvarna, Håbo, Hällefors, Härjedalen, Härryda, 
Hässleholm, Höganäs, Hörby, Jönköping, Karlsborg, Karlstad, 
Klippan, Kungälv, Köping, Lekeberg, Lidingö, Lidköping, Malå, 
Mariestad, Markaryd, Munkfors, Norsjö, Nynäshamn, Orsa, 
Osby, Oskarshamn, Rättvik, Salem, Sandviken, Staffanstorp, 
Sunne, Säter, Söderköping, Sölvesborg, Torsby, Torsås, Tranås, 
Trelleborg, Trollhättan, Töreboda, Upplands Väsby, Vaggeryd, 
Vallentuna, Vara, Varberg, Vindeln, Vingåker, Vänersborg, 
Värnamo, Västervik   
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Bilaga 3 – Enkätinstruktioner och frågor 
Frågorna i listan nedan kan vara delvis förkortade jämfört med i enkäten. 
Svarsalternativen presenteras ej på grund av utrymmesskäl. Fullständiga 
frågor och svar kan erhållas genom kontakt med Lärarhögskolans kansli. 

”Hej! 
 
Lärarhögskolan vid Umeå universitet vill veta mer om hur det har gått för 
våra före detta studenter några år efter uttagen examen. Vi vänder oss 
därför till dig som tog ut en lärarexamen med inriktning mot 
grundskolans senare år, årskurs 7-9 eller gymnasieskolan någon gång 
under åren 2014-2020. 
 
Du kan ha tagit din examen via våra ordinarie lärarprogram, genom 
kompletterande pedagogisk utbildning (KPU), kompletterande pedagogisk 
utbildning för forskarutbildade (KPU-F), vidareutbildning av lärare 
(VAL), utländska lärares vidareutbildning (ULV) eller någon annan 
utbildningsväg. 
 
Undersökningen kommer bland annat att fokusera på din upplevda 
anställningsbarhet, karriärutveckling och kvarvaro i yrket. Dina svar 
kommer att hjälpa oss i vårt arbete med att göra våra lärarutbildningar 
ännu vassare och mer ändamålsenliga. 
 
Dina svar är anonyma och vi kommer att analysera data på gruppnivå. 
Eventuella fritextsvar citeras anonymt. Resultaten kommer att 
sammanfattas i en rapport som Lärarhögskolan avser dela internt och 
med andra aktörer som berörs av våra lärarutbildningar. 
 
Enkäten tar cirka 10 minuter att fylla i. Om du har några frågor eller 
synpunkter, kontakta oss via e-postadressen: [funktionsbrevlåda]. 
 
Vi ser fram emot att ta del av dina svar! 
 
Med vänliga hälsningar, 
Lärarhögskolan vid Umeå universitet” 

1. Ålder 
2. Kön 
3. Vilket år tog du ut din lärarexamen? 
4. Genom vilken utbildningsväg tog du ut din lärarexamen? 
5. Vilket eller vilka stadier var din examen/examina inriktad mot? 
6. Hur många olika ämnen ingick totalt i din examen/examina? 
7. Vilket var ditt förstaämne i examen? 
8. Vilket var ditt andraämne i examen? 
9. Vilket var ditt tredjeämne i examen? 
10. Har du ansökt om och blivit beviljad lärarlegitimation av Skolverket? 
11. På vilket sätt utökade du din behörighet i fler ämnen? 
12. Vilket eller vilka ämnen har du utökat din behörighet i? 
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13. Ungefär hur lång erfarenhet hade du av läraryrket (oavsett 
stadium/ämne) hos en svensk skolhuvudman innan du tog ut din 
lärarexamen? 

14. Är du anställd som lärare idag, och i så fall i vilken omfattning? 
15. Vilket är det eller de huvudsakliga skälen till att du inte är anställd som 

lärare idag? 
16. Vad skulle kunna få dig att återvända till läraryrket? 
17. Ungefär hur lång tid har du sammanlagt varit anställd som lärare efter 

uttagen examen? 
18. I vilket eller vilka stadier har du i huvudsak undervisat efter uttagen 

examen? 
19. Har du sedan din lärarexamen varit anställd som något av följande? 
20. Har du haft en rektor (eller motsvarande) som uttryckt att du borde haft 

fler eller färre ämnen i examen, eller att din eventuella 
ämneskombination borde ha sett annorlunda ut? 

21. Vilken eller vilka synpunkter har rektorn/rektorerna (eller 
motsvarande) uttryckt för dig angående din examen? 

22. Hade du önskat att du hade haft fler eller färre ämnen i examen, eller 
att din eventuella ämneskombination borde ha sett annorlunda ut? 

23. På vilket sätt hade du önskat att din examen hade sett annorlunda ut? 
24. Om du fritt hade fått välja ämnen i din lärarexamen, vilket eller vilka 

skulle du i så fall vilja ha? 
25. Har du sedan din lärarexamen varit VFU-handledare för 

lärarstudent/er? 
26. Har du sedan din lärarexamen påbörjat eller slutfört någon av följande 

kurser eller utbildningar? 
27. Utifrån din personliga erfarenhet av att arbeta som lärare, känner du att 

det var någon komponent i din lärarutbildning som det skulle kunna ha 
varit mer eller mindre av? 

28. Utveckla gärna ditt svar kring komponenterna i din lärarutbildning. 
29. Kryssa för hur väl du instämmer i påståendena nedan. 
30. Utveckla gärna dina svar kring påståendena i föregående fråga. 
31. Vid Umeå universitet erbjuds sedan ett tag tillbaka Arbetsintegrerad 

lärarutbildning (AIL). Det innebär att man anställs som lärare i skolan 
samtidigt som man studerar till lärare. Vanligtvis innebär det 50 % 
arbete och 75 % distansstudier hela vägen till examen, men olika 
varianter förekommer. Arbetet innebär att man får lön, samtidigt som 
den lägre studietakten innebär en något längre utbildningstid än om 
man hade studerat på helfart. Ta ställning till frågorna nedan. 

32. Utveckla gärna dina svar kring Arbetsintegrerad lärarutbildning. 
33. Innan du skickar in dina svar undrar vi om du kan tänka dig att delta i 

en kortare telefonintervju. För att möjliggöra deltagande behöver du 
uppge en e-postadress genom vilken vi kan kontakta dig, vilket i sin tur 
gör att dina övriga svar går att koppla ihop med din e-postadress. 
Möjligheten att bli kontaktad är helt frivillig. 

34. För dig som kan tänka dig att bli kontaktad för en kortare 
telefonintervju, skriv in din e-postadress i fritextfältet nedan. 
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Bilaga 4 – Vykortsutskick 

 

Figur 6. Vykortets framsida. 

 

Figur 7. Vykortets baksida. 
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